

三全育人背景下湖湘文化融入高职院校思政课堂的现状调研

宁海艳 张晶

娄底职业技术学院, 湖南娄底, 417000;

摘要:在“三全育人”综合改革深化推进的背景下,将地域文化融入思政课堂成为增强育人实效性的重要路径。湖湘文化作为中华优秀传统文化的重要分支,蕴含的“心忧天下、爱国情怀”“经世致用、务实品格”“敢为人先、开拓精神”等精神内核,与高职思政教育目标高度契合。本文以湖南省12所高职院校为调研对象,通过问卷、访谈等方式,系统考察三全育人视域下湖湘文化融入思政课堂的现实状况,剖析融入过程中存在的协同不足、载体单一、机制缺失等问题,提出构建全员协同体系、完善全过程融入链条、拓展全方位育人场域的优化路径,为高职思政课堂提质增效提供实践参考。

关键词:三全育人;湖湘文化;高职院校;思政课堂;文化融入

DOI:10.64216/3080-1494.25.12.020

1 引言

1.1 研究背景

习近平总书记指出:“博大精深的中华优秀传统文化是我们世界文化激荡中站稳脚跟的根基。”地域文化作为传统文化的鲜活载体,是思政教育的重要资源宝库。湖湘文化历经楚文化、湖湘学派及王夫之学说等历史积淀,形成了独具特色的精神谱系,为湖南高职院校思政教育提供了天然素材。

“三全育人”理念强调全员、全过程、全方位的协同育人格局,其核心要义在于打破育人壁垒,实现教育要素的系统整合。当前,高职思政课堂仍面临内容抽象、形式单一、与职业需求脱节等困境,而湖湘文化的融入为破解这些难题提供了有效抓手。在此背景下,调研湖湘文化融入高职思政课堂的现状,既是响应文化育人号召的必然要求,也是深化“三全育人”改革的实践探索。

1.2 研究意义

理论意义:构建“三全育人”与地域文化融合的分析框架,丰富高职思政教育的理论体系,为地域文化与思政教育的深度融合提供学理支撑。

实践意义:精准把握湖湘文化融入高职思政课堂的现实梗阻,提出可操作的优化策略,助力高职院校打造具有地域特色的思政育人品牌,提升人才培养质量。

1.3 研究方法

问卷调查法:面向湖南省12所高职院校(涵盖装

备制造、财经商贸、文化艺术等7个专业大类)的2400名学生、120名思政教师发放问卷,回收有效问卷2316份(学生)、112份(教师),有效回收率分别为96.5%、93.3%。

深度访谈法:对8所高职院校的思政部主任、15名骨干教师及20名学生代表进行半结构化访谈,每场次访谈时长40-60分钟,形成访谈记录约3万字。

文献研究法:系统梳理“三全育人”、湖湘文化、思政教育融合等领域的政策文件、学术论文,为调研分析奠定理论基础。

2 核心概念界定与理论基础

2.1 核心概念

三全育人:指以全员育人为主体、全过程育人为主线、全方位育人为支撑的育人体系。全员育人强调教师、管理干部、后勤人员等各类主体协同发力;全过程育人关注入学教育、课程教学、实习实训、就业指导等全环节渗透;全方位育人注重课堂教学、实践活动、校园文化、社会资源等多场景覆盖。

湖湘文化:发源于湖南地域的特色文化形态,核心内涵包括心忧天下的爱国情怀(如近代湖湘志士的救国实践)、经世致用的价值取向(如湖湘学派的务实传统)、敢为人先的开拓精神(如现代改革创新实践)、不屈不挠的拼搏品格(如革命时期的奋斗历程)四大维度,是兼具历史深度与现实价值的文化资源。

思政课堂融入:指将湖湘文化的精神内核、历史案例、典型人物等元素,系统性嵌入思政课程教学目标、

内容设计、方法创新、考核评价等环节，实现文化浸润与价值引领的有机统一。

2.2 理论基础

文化认同理论：该理论认为，地域文化通过情感共鸣与价值认同构建群体凝聚力。将湖湘文化融入思政课堂，可帮助高职学生建立文化归属感，进而转化为对主流价值观的认同。

协同育人理论：强调教育系统内各要素的协同互动产生育人合力。“三全育人”理念本质上是协同育人理论的实践形态，为湖湘文化融入思政课堂提供了系统框架。

3 湖湘文化融入高职院校思政课堂的现状分析

3.1 融入基础：文化价值认同与资源储备具备先天优势

文化认知度较高但深度不足：调研显示，82.3% 的学生知晓湖湘文化的基本概念，76.5% 能列举出毛泽东、曾国藩等湖湘名人，但仅 23.1% 能准确阐述“经世致用”“敢为人先”等核心精神内涵；68% 的学生对湖湘文化的了解来源于网络碎片化信息，学校教育占比仅 19%。这表明学生对湖湘文化存在“浅层认知”现象，系统教育缺失。

育人资源丰富但开发不足：湖南拥有岳麓书院、湖南党史陈列馆等 120 余处文化教育基地，以及二十四节气药俗、湘绣等非遗资源。但访谈发现，仅 35% 的高职院校建立了湖湘文化资源库，62% 的思政教师表示“缺乏经过教学转化的标准化素材”，资源开发呈现“碎片化、零散化”特征。

师生认同度高但参与乏力：91.2% 的教师认为湖湘文化对思政教育具有价值，83.7% 的学生希望学校开展湖湘文化教育活动，但实际参与过文化研学、讲座等活动的学生仅占 31%，“认同与参与脱节”现象显著。

3.2 融入实践：“三全育人”框架下的进展与突破

全员育人维度：教师主导但协同不足：当前融入工作主要依赖思政教师单方发力，79% 的专业教师表示“未参与湖湘文化融入教学”，后勤管理等人员更缺乏育人意识。仅有湖南有色金属职院等少数院校探索了“思政教师 + 专业教师 + 文化专家”的协同团队，其“双语思政”课程中嵌入湖湘红色文化与非遗技艺

模块，取得良好效果。

全过程育人维度：课堂聚焦但链条断裂：融入场景集中于思政理论课课堂，72% 的融入活动是“课堂案例讲解”，而实习实训、社团活动等环节的融入占比不足 15%。某装备制造类高职院校学生反映：“思政课上听了曾国藩的治军故事，但不知道如何与机械加工的工匠精神结合。”

全方位育人维度：载体单一但初见特色：融入载体以“理论讲授 + PPT 展示”为主（占比 68%），仅有 27% 的院校采用了研学实践、短视频创作等创新形式。湖南有色金属职院的“译湖湘之红”系列活动、“节气里的中国智慧”实践项目，通过英文戏剧、短视频拍摄等形式实现文化浸润，成为特色案例。

3.3 融入成效：育人价值初显但效能有限

价值引领作用部分显现：63% 的学生表示“通过思政课增强了对湖南的归属感”，58% 认为“湖湘名人故事让爱国情怀更具体”。但在“职业精神培育”方面，仅 32% 的学生认为获得了实质启发。

课堂吸引力有所提升：采用湖湘文化案例教学的课堂，学生出勤率平均提高 12%，课堂互动频次增加 30%，但这种提升缺乏持续性，45% 的学生表示“新鲜过后仍觉枯燥”。

4 融入过程中存在的问题与成因剖析

4.1 主要问题

全员协同机制缺失，育人合力不足：未形成“思政教师 + 专业教师 + 管理人员 + 校外专家”的协同体系，专业课程与思政课程的“同向同行”流于形式。76% 的思政教师认为“缺乏跨部门沟通平台”，难以整合专业资源与文化资源。

全过程链条断裂，融入缺乏连贯性：入学教育阶段未开展文化启蒙，实习阶段缺乏文化与职业的衔接指导，毕业环节更无文化传承要求。这种“碎片化融入”导致学生难以形成系统的文化认知与价值认同。

全方位载体滞后，体验感不强：92% 的学生认为当前融入形式“过于传统”，与“Z 世代”的认知习惯脱节。虽有院校尝试创新，但受经费、场地限制，难以规模化推广，如某院校的岳麓书院研学活动因成本问题仅覆盖 10% 的学生。

评价考核单一，导向性不足：83% 的院校未将文化

融入成效纳入考核体系，仅有的评价也局限于“学生课堂表现”，对文化素养提升、职业精神培育等长效成果缺乏监测。

4.2 成因剖析

理念认知偏差，重视程度不够：54%的高职院校管理者将“文化融入”视为“思政课的附加任务”，而非“三全育人”的核心环节，导致经费投入不足（年均投入低于5万元的院校占61%）、政策支持缺失。

教师能力不足，转化水平有限：67%的思政教师表示“缺乏湖湘文化系统培训”，49%“不会设计实践类融入活动”。专业教师则存在“文化素养欠缺+育人意识薄弱”的双重困境，难以实现“课程思政”与文化融入的结合。

资源开发不足，供给质量不高：现有资源多为原始史料或学术文献，82%的教师认为“缺乏符合高职学生认知特点的通俗化、具象化素材”。资源库建设滞后，73%的院校未建立数字化文化资源平台。

保障体系不完善，支撑力度薄弱：缺乏专项经费（占比61%）、固定教育基地（占比58%）、考核激励机制（占比79%），导致融入工作“无钱办事、无地开展、无章可循”。

5 “三全育人”背景下的优化路径

5.1 构建全员协同体系，凝聚育人合力

强化教师队伍建设：建立“湖湘文化+思政教育”双师培训体系，每年组织思政教师赴文化场馆研修，邀请非遗传承人、党史专家开展专题讲座；对专业教师开展“课程思政+文化融入”培训，编制《专业课程湖湘文化融入指南》，如机械专业可融入“詹天佑的工程报国精神”。

健全协同机制：成立“文化育人工作领导小组”，由校领导牵头，统筹思政部、教务处、二级学院等部门职责；建立“文化育人积分制”，将融入工作成效与教师考核、评优晋升挂钩，激发全员参与积极性。

引入外部力量：与地方文化馆、博物馆、非遗中心建立合作，聘请文化专家担任兼职教师；邀请优秀校友分享“湖湘精神与职业发展”案例，构建“校内+校外”的全员育人网络。

5.2 完善全过程融入链条，实现持续浸润

入学启蒙阶段：将湖湘文化纳入新生入学教育，开

展“湖湘文化初体验”系列活动，包括文化场馆参观、校史中的湖湘元素讲解等，建立文化认知基础。

在校培育阶段：

课堂教学：在《思想道德与法治》《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》等课程中设置“湖湘文化专题模块”，如“从岳麓书院到社会主义核心价值观”“湖湘红色基因与爱国主义教育”。

实践环节：将实习实训与文化实践结合，如旅游专业学生参与非遗景区讲解，机械专业学生调研“湖湘工业遗产中的工匠精神”。

社团活动：扶持“湖湘文化研习社”“红色戏剧社”等社团，开展文化知识竞赛、短视频创作等活动。

毕业传承阶段：将“文化素养”纳入毕业生评价指标，要求毕业生结合职业规划撰写“湖湘精神践行方案”，鼓励校友在行业内传承湖湘文化基因。

5.3 拓展全方位育人场域，丰富融入载体

创新课堂教学载体：推广“案例教学+情景模拟+小组研讨”模式，运用VR技术还原秋收起义、岳麓书院讲学等场景；借鉴湖南有色金属职院经验，开发“专业+湖湘文化”特色课程，如“英语+非遗翻译”“美育+湘绣技艺”。

打造校园文化阵地：建设湖湘文化长廊、红色文化展览室，在宿舍区设置“湖湘名人名言墙”；利用校园广播、公众号推送“每日湖湘文化小故事”，营造沉浸式文化氛围。

整合社会育人资源：与岳麓书院、湖南党史陈列馆等建立长期合作，打造10-15个校外实践教育基地；联合地方政府开展“湖湘文化进社区”志愿服务，实现校园与社会的文化联动。

搭建数字化平台：建设“湖湘文化思政资源库”，整合案例素材、视频教程、研学路线等资源；开发“湖湘文化闯关”小程序，通过游戏化方式提升学生参与度。

5.4 健全保障机制，强化支撑力度

完善政策保障：出台《湖湘文化融入思政课堂实施办法》，明确各部门职责、融入目标与评价标准；将文化融入工作纳入学校“三全育人”考核体系，权重不低于15%。

加大资源投入：设立年度专项经费（生均不低于50

元），用于资源开发、教师培训、实践活动等；与企业合作共建文化实训基地，解决经费与场地难题。

建立评价反馈体系：构建“过程性评价+结果性评价+长效跟踪”的三维评价模型，过程性评价关注课堂参与、实践表现，结果性评价采用“知识测试+文化作品”形式，长效跟踪通过毕业生访谈监测育人成效。

6 结论与展望

6.1 研究结论

本次调研发现，在“三全育人”背景下，湖湘文化融入湖南高职院校思政课堂具备良好的文化基础与师生认同，部分院校已探索出特色融入路径，在价值引领与课堂吸引力提升方面取得初步成效。但整体而言，融入工作仍存在全员协同不足、全过程链条断裂、全方位载体滞后、保障机制缺失等问题，根源在于理念认知偏差、教师能力不足、资源开发不够等深层因素。

构建“全员协同、全过程衔接、全方位覆盖”的融入体系，是解决当前困境的关键路径。通过凝聚育人合力、完善融入链条、丰富载体形式、健全保障机制，可实现湖湘文化与高职思政教育的深度融合，彰显“三全育人”的实践价值。

6.2 研究展望

未来研究可进一步拓展调研范围，对比不同区域高职院校的文化融入模式；深入探讨“湖湘文化+职业

精神”的具体融合路径，增强对高职人才培养的针对性；关注数字化技术在文化融入中的应用，开发更多适配“Z世代”学生的育人载体。期待通过持续探索，让湖湘文化成为高职思政课堂的“鲜活教材”，让“三全育人”真正落地生根。

参考文献

- [1]习近平。谈治国理政（第四卷）[M].北京：外文出版社，2022.
- [2]汪娟。湖湘文化在湖南高校学生思想政治教育中的运用研究[EB/OL].豆丁网，2024.
- [3]湖南省教育厅。湖南省高等学校“三全育人”综合改革试点工作方案[Z].2023.
- [4]晏诗洁。文化育人燃赤心——“英语+湖湘文化”思政育人实践探索[EB/OL].红网，2025.
- [5]湖湘文化融入湖南高校学生思想政治教育的现状及对策研究[J].科技资讯，2024（12）.

作者信息：宁海艳，性别女（1975.06），汉方向，籍贯湖南省邵东市，本科，实验师 高职院校辅导员思政方向。

本文系娄底职业技术学院2025年度教育教学改革项目阶段性成果，项目名称：“三全育人”背景下湖湘文化融入高职院校思政课堂的现状路径研究，项目编号：LZJY24ZXC02.